

# 婴幼儿奶粉配方注册新规出台,国内和进口乳粉统一注册管理,一企不超9个产品配方 奶粉推“注册制”,明年80%品牌或消失?

国家食药监总局近日宣布,《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法》(下称《办法》)将于10月1日起正式施行,《办法》出台将提升婴幼儿配方乳粉行业准入门槛,对于配方、品牌乱象将有较大改善。此前,这一管理办法曾向社会公开征求意见,被业界称为“史上最严”奶粉新政。

《办法》明确,每个企业原则上不得超过3个配方系列9种产品配方;产品中声称生乳、原料乳粉等原料来源的,要求如实标明具体来源地或者来源国,不允许使用“进口奶源”、“源自国外牧场”、“生态牧场”、“进口原料”等模糊信息;不允许在标签和说明书中明示或者暗示“益智、增加抵抗力或者免疫力、保护肠道”等。

## 注册管理 严格限定申请人条件

国家食药监总局副局长滕佳材表示,《办法》共6章49条,将于10月1日起施行。此次《办法》设立注册门槛,提高生产要求。参照药品管理,明确我国境内生产销售和进口的婴幼儿配方乳粉产品配方均实行注册管理,并严格限定申请人资质条件。

只有具备相应的研发能力、生产能力、检验能力,符合粉状婴幼儿配方食品良好生产规范要求,实施危害分析与关键控制点体系,对出厂产品按照有关法律法规和婴幼儿配方乳粉食品安全国家标准规定的项目实施逐批检验的婴幼儿配方乳粉生产企业才能申请产品配方注册。

## 每个企业 禁超3系列9种配方

同时,《办法》的出台将限制

配方数量,让群众明白消费。滕佳材表示,国内许多企业采取“类似配方、不同品牌、加大宣传、扩大市场”的销售策略,即简单把一个配方的组成成分及含量略作改变形成多个“新配方”,生产不同产品不同品牌,然后在不同渠道销售,通过夸大宣传误导消费者购买,造成消费者选择困难。

《办法》要求每个企业原则上不得超过3个配方系列9种产品配方,旨在通过限制企业配方数,减少企业恶性竞争,树立优质国产品牌,让群众看得清楚,买得明白,真正得到实惠。为优化企业产能,满足市场需要,《办法》允许同一集团公司全资子公司可使用集团公司内另一全资子公司已经注册的产品配方。

## 禁止使用 “益智、进口奶源”字样

在规范标签标识方面,《办法》要求申请人申请注册时一并提交标签和说明书样稿及标签、说明书中声称的说明、证明材料,并对标签和说明书表述要求作出细致规定。

例如,对产品中声称生乳、原料乳粉等原料来源的,要求如实标明具体来源地或者来源国,不允许使用“进口奶源”、“源自国外牧场”、“生态牧场”、“进口原料”等模糊信息;不允许在标签和说明书中明示或者暗示“益智、增加抵抗力或者免疫力、保护肠道”等;不允许以“不添加”、“不含有”、“零添加”等字样,强调未使用或不含有按照食品安全标准不应当在产品配方中含有或使用的物质;不允许标注虚假、夸大、违反科学原则或者绝对化的内容;不允许标注与产品配方注册的内容不一致的声称等。

■综合京华时报、北京晚报



## 端午狂欢“泡泡跑”

6月9日,在沈阳奥体中心体育场,人们在“泡泡跑”活动中嬉戏。

当日是端午小长假第一天,一场别开生面的“泡泡跑”狂欢活动在沈阳奥体中心体育场举行,众多年轻人穿越“泡泡雨”和“泡泡池”,在炎热的天气里体验泡泡带来的快乐和清凉。

新华社 图

## 上海试点第三方监管中介费

购房者遭遇中介卷款潜逃、房东将房屋多次抵押等交易陷阱,怎么破解?上海市住房和城乡建设管理委员会主任顾金山9日在2016上海“民生访谈”上透露,上海将全面建立二手房交易资金第三方监管模式,目前已经在松江区进行试点,购房首付款、银行贷款、尾款甚至是中介服务费用都可纳入平台监管,今年底最迟明年年初将在全市推行。

对于市民关心的楼市、房产中介问题,顾金山强调,上海的房地产政策,主要是为了解决市民的居住问题,而不是解决投资问题。顾金山表示,目前一

些房产中介故意利用信息不对称,提高价格、多收服务费,导致许多矛盾,“要坚决打击这种行为。”顾金山说。

同时,随着房价上涨,房地产中介费用也水涨船高,动辄几万、几十万,一些消费者也担忧中介费的去向。他透露,上海正建立对中介费的第三方监管,目前正在松江试点。“上下家达成交易意向后,中介费先不放入中介机构,而是放在银行之类的第三方。”第三方的作用,是监管各方履行合同,交易完成之后,谁该收取服务费,就把费用给谁。

■据北京晚报

## 美国首次申请失业救济人数下降4000人

美国劳工部9日公布的数据显示,上周美国首次申请失业救济人数较前一周下降4000人,显示美国就业市场呈向好态势。

数据显示,经季节调整后,在截至6月4日的一周,美国首次申请失业救济人数较前一周下降4000人,为26.4万人,好于市场预期的27万人。

数据显示,在截至5月28日的一周,美国全国领取失业救济人数为209.5万人,比前一周未经修正后的数字减少7.7万人,为2000年10月以来的最低水平。

美国劳工部表示,截至上周,美国首次申请失业救济人数已经连续66周维持在30万人以下的健康水平,是1973年以来持续最长的一段时间。

■据新华社

## 4种新元素获提名加入元素周期表

总部位于瑞士苏黎世国际纯粹与应用化学联合会8日宣布,将合成化学元素第113号(缩写为Nh)、115号(Mc)、117号(Ts)和118号(Og)提名为化学新元素。

该联合会去年年底宣布,确认上述4种新元素的存在。这些元素由俄罗斯、美国和日本的科研团队发现,他们也获得了对这些元素的正式命名权。

国际纯粹与应用化学联合会8日发布公报称,日本在2004年就宣布合成了第113号元素。其他新元素由美国和俄罗斯的科学

家联合合成,他们将115号元素命名为以“莫斯科”英文地名拼写为开头的Moscovium(缩写为Mc);将117号元素命名为以“田纳西州”英文地名拼写为开头的Tennessee(缩写为Ts),以纪念为研究作出重要贡献的位于美国田纳西州的美国橡树岭国家实验室。

此外,为向极重元素合成先驱者、俄罗斯物理学家尤里·奥加涅相致敬,研究人员将第118号元素命名为Oganesson(缩写为Og)。第118号元素是人类目前合成的最重元素。

■据新华社

## 韩国央行意外降息至历史新低

韩国银行(央行)9日宣布,将基准利率下调0.25个百分点至1.25%,创历史新低。此次降息出乎市场意料,此前分析人士普遍认为韩国央行会保持基准利率不变。

韩国央行行长李柱烈表示,考虑到全球贸易不振的影响超出预期,以及即将开始的企业结构重组可能导致经济下行,央行决定降息。

这是一年以来韩国央行首次降息。多名分析人士指出,美联储6月预计暂缓加息以及韩国出口和内需双双不振等因素对韩国央行的决定产生了较大影响,降息行为“尽管出乎意料,但也在情理之中”。

■据新华社

## 为何实施统一注册?

食品药品监管总局法制司司长徐景和表示,对中国境内销售婴幼儿配方乳粉的国内外生产企业统一注册符合WTO所规定的原则,体现了国民待遇原则。国内外生产企业按统一的法律和要求,进行上市许可,符合WTO所确定的国民待遇原则,有助于保护所有健康产品的注册方式、条件、程序和要求的统一,体现了执法公平。

## 明年年底80%品牌或消失

北京三元奶粉事业部总经理吴松航表示,小品牌工厂生存主要依托品牌多,而不是品牌大,因此注册制限制后,3个系列根本就支撑不起公司运营,所以会导致小牌子工厂马上破产或卖掉。吴松航说,大品牌是注册制最终受益者。

“在中国奶粉市场,大品牌会越来越主动和强势,奶粉行业的兼并重组会迅速加剧”,吴松航预测,注册制正式实施后,80%以上的品牌会在2017年初消失。小品牌的迅速消失,会留出大量市场空白,大品牌销售量将出现井喷式增长。

“注册制办法出台后,国内奶粉价格将趋于稳定,并逐步与国际接轨”,乳业知名分析师宋亮表示,消费者可以买到物美价廉、安全放心的奶粉,不必像过去那样比较不同产品,不必受夸张宣传误导,花冤枉钱。